B 24.1 Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением трех, характеризуют понятие «экономический цикл».
	1) подъем
	2) спад
	3) пик
	4) прибыль

	5) тренд
	6) кризис
	7) кредит
	


B 24 № 2. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «рынок».
	1) спрос
	2) директивное планирование
	3) предложение

	4) равновесная цена
	5) потребитель
	6) дефицит


B 24 № 3. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие «конкуренция».
	1) монополия
	2) монопсония
	3) кооператив

	4) олигополия
	5) совершенная конкуренция
	6) корпорация


B 24 № 4. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «безработица».
	1) рынок труда
	2) занятость
	3) фондовая биржа

	4) трудовые ресурсы
	5) пособие
	6) коммерческий банк


B 24 № 5. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «производитель».
	1) фирма
	2) предпринимательство
	3) предложение

	4) инвестиции
	5) спрос
	6) инфляция


B 24 № 6. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «рыночная экономика».
	1) конкуренция производителей
	2) многообразие форм собственности
	3) централизованное распределение

	4) спрос
	5) предложение
	6) государственное ценообразование


 В 24.7Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, являются характеристикой затрат фирмы.
	1) бухгалтерские
	2) внешние
	3) переменные
	4) постоянные

	5) технические
	6) социальные
	7) внутренние

	


B 24 № 8. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, являются характеристикой факторов формирования предложения.
	1) мода
	2) уровень налогов
	3) цены на сырье и комплектующие
	4) количество продавцов на рынке

	5) доходы потребителей
	6) уровень технологий
	7) рост производительности труда

	


B 24 № 9. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «производитель»
	1) предложение
	2) инвестиции
	3) балансовая прибыль
	4) система менеджмента

	5) потребительский расход
	6) логистика
	7) основной капитал
	8) полезность блага


B 24 № 10. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют операции коммерческих банков.
	1) эмиссия ценных бумаг
	2) управление золото-валютными резервами государства
	3) предоставление потребительских кредитов

	4) открытие депозитных вкладов физических лиц
	5) эмиссия национальной валюты
	6) выдача ипотечных кредитов


B 24 № 11. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют виды финансовых институтов.
	1) инвестиционный фонд
	2) коммерческий банк
	3) производственный кооператив

	4) страховая компания
	5) фондовая биржа
	6) некоммерческая организация


B 24 № 12. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют факторы производства.
	1) предпринимательство
	2) труд
	3) ценные бумаги

	4) курс валют
	5) капитал
	6) земля


B 24 № 13. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие «центральный банк».
	1) эмиссия денег
	2) лицензирование финансовых организаций
	3) установление учётной ставки

	4) принятие государственного бюджета
	5) открытие депозитов
	6) обеспечение расчётов правительства


B 24 №14. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «микроэкономика».
	1) фирма
	2) локальный рынок
	3) фондовая биржа

	4) издержки
	5) бухгалтерская прибыль
	6) налоговая система страны



 B 24 № 15. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, связаны с деятельностью Центрального банка.
	1) эмиссия
	2) национализация
	3) учетная ставка процента

	4) амортизация
	5) норма резервирования
	6) лицензирование


B 25 № 16. Установите соответствие между видами издержек и статьями затрат фирмы за краткосрочный период: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	СТАТЬИ ЗАТРАТ
	 
	ВИДЫ ИЗДЕРЖЕК

	А) арендная плата за здание
Б) транспортные расходы
В) сдельная зарплата рабочих
Г) плата за электроэнергию
	 
	1) постоянные издержки
2) переменные издержки


Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


B 25 № 17. Установите соответствие между видами статей в государственном бюджете и конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ПРИМЕРЫ
	 
	ВИДЫ СТАТЕЙ

	А) акцизный сбор
Б) обслуживание госдолга
В) подоходный налог с граждан
Г) выплата жалования служащим
Д) процент по государственным облигациям
	 
	1) расходные статьи
2) доходные статьи


B 25 № 718. Как известно, при подсчете ВВП по методу расходов учитываются расходы потребителей, расходы фирм (инвестиции) и расходы государства, а также чистый экспорт (разность между экспортом и импортом). Установите соответствие между видами расходов и приведенными ниже ситуациями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
	СИТУАЦИЯ
	 
	ВИДЫ РАСХОДОВ

	А) Семья получает пособие на рождение ребенка
Б) Жильцы платят коммунальные платежи
В) Муниципалитет строит новый стадион
Г) Семья покупает бытовую технику
Д) Завод покупает новые станки
	 
	1) расходы потребителей
2) инвестиции
3) расходы государства
4) не учитывается при подсчете ВВП


B 25 № 19. Установите соответствие между видом банка и банковскими функциями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ФУНКЦИИ БАНКОВ
	 
	ВИДЫ БАНКОВ

	А) денежная эмиссия
Б) кредитование предприятий
В) мобилизация свободных денежных средств населения
Г) хранение золотовалютных резервов
Д) расчетно-кассовое обслуживание клиентов
	 
	1) Банк России
2) коммерческие банки


B 25 № 20. Установите соответствие между объектами продажи и рынками, на которых они продаются: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	ОБЪЕКТЫ ПРОДАЖИ
	 
	ВИДЫ РЫНКОВ

	A) Программное обеспечение
Б) Потребительские кредиты
B) Приватизационный чек
Г) Валюта
Д) Депозитный сертификат
	 
	1) Рынок финансовых услуг
2) Рынок ценных бумаг
3) Рынок интеллектуальной собственности


B 26 № 1. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено определенной буквой.
(А) Нормальным называют товар, спрос на который увеличивается по мере роста доходов покупателей. (Б) Вполне естественно, что население стремится приобретать больше высококачественного продовольствия, одежды, бытовой техники, автомобилей. (В) Товары низшего качества покупают больше, если доходы населения падают, и от их приобретения население отказывается по мере роста доходов. (Г) Так, с ростом доходов потребители реже ремонтируют одежду и обувь, предпочитая покупать новые, отказываются от дешевых и не очень качественных продуктов питания. (Д) Эту закономерность исследовал немецкий экономист Эрнст Энгель.
Определите, какие положения текста носят 1) фактический характер
2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, выражающую его характер.
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


B 26 № 2. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено определенной буквой.
(А) Центральный банк отозвал лицензии у двух коммерческих банков. (Б) Остальным коммерческим банкам следует внимательнее отнестись к своим кредитным портфелям. (В) Прежде чем представлять банковские кредиты, необходимо лучше проверять кредитную историю клиентов. (Г) Доверие населения к банкам, вне всякого сомнения базируется на их стабильной и устойчивой работе. (Д) Банки - важнейшие кредитно-финансовые институты, которые призваны аккумулировать временно свободные средства и вкладывать их в выгодные инвестиционные проекты.
Определите, какие положения текста носят 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений3) характер теоретических положений
B 26 № 3. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
 (А) Две крупнейшие в стране энергетические компании заявили о своём слиянии. (Б) Это вызвало значительный рост курса акций большинства из этих компаний. (В) Однако вряд ли в условиях нестабильности цен на углеводородное топливо на мировом рынке рост курса акций будет иметь устойчивый характер. (Г) Акции нефтяных компаний становятся «локомотивами» фондового рынка. (Д) Акции как ценные бумаги являются представителями реального капитала и в определённой мере отражают его величину.
 Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
B 26 № 4 Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено определенной буквой.
(A) Процесс обесценивания денег, т.е. инфляция, проявляется в повышении цен, не обоснованном повышении качества товаров и услуг. (Б) Рост цен в стране Z в зимние месяцы оказался «скромнее» прогнозов большинства экономистов. (В) Инфляция составила 2,1% (3,4% за зиму предыдущего года). (Г) Скорее всего, замедлению показателя способствует снижение цен на нефть на мировых торговых площадках. (Д) Возможно, сыграла свою роль в статистике и стабилизация цен на бензин на внутреннем рынке.
 Определите, какие положения текста носят 1) фактический характер 2) характер оценочных суждения 3) характер теоретических утверждений
B 26 № 5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) В условиях неблагоприятного делового и инвестиционного климата осуществляемая масштабная государственная поддержка малого бизнеса в реальной сфере может оказаться малоэффективной. (Б) В настоящее время она осуществляется посредством льготного кредитования малого бизнеса под поручительство региональных гарантийных фондов. (В) Сегодня поручители не несут финансовой ответственности. (Г) В результате малые производственные предприятия всё чаще берут кредиты на коммерческих условиях. (Д) Развитие малого и среднего бизнеса - необходимое условие подъёма экономики.
 Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
B 26 № 6. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) Связь между ростом инфляции и обострением проблемы бедности имеет причинно-следственный характер. (Б) Особую тревогу вызывает ухудшение положения в условиях инфляции семей с фиксированным доходом. (В) Многие семьи пытаются спасти свои сбережения путём покупки валюты. (Г) Подобная практика крайне вредна для развития экономики. (Д) Важно понимать, что не всякое повышение цен служит показателем инфляции.
 Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
B 26 № 7. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
 (A) По мере роста благосостояния российских семей в последнее десятилетие удельный вес расходов на питание снизился. (Б) При этом растут расходы на удовлетворение культурных потребностей. (B) Наверное, труднее всего семьям удовлетворить потребность в комфортном жилье. (Г) Нельзя не признать, что в ряде случаев высокие цены на жильё поддерживаются искусственно. (Д) Цены выступают источником важной информации о состоянии данного рынка как для производителя, так и для потребителя.
 Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
B 26 № 8. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) Предпринимательство — деятельность, которая направлена на получение прибыли. (Б) Его условиями являются ограниченность ресурсов, конкурентная борьба, неопределённость ситуации. (В) Предпринимательство возникло в эпоху натурального обмена. (Г) Было бы крайне наивно полагать, что за тысячи лет экономической деятельности предприниматели не выработали специфических инструментов, позволяющих эффективно работать в достаточно суровых и жёстких условиях. (Д) Предпринимательская деятельность в современной экономике слабо связана с личностными качествами самого предпринимателя.
Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
B 26 №9. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
(А) Государственный бюджет — это принятый высшим законодательным органом годовой финансовый план. (Б) В нашей стране проект государственного бюджета ежегодно обсуждается и принимается в форме закона Федеральным Собранием РФ. (В) Анализ бюджета показывает, что бóльшая часть доходов формируется за счёт налогов. (Г) В государственную казну также поступают неналоговые доходы: прибыль государственных предприятий, доходы от государственных облигаций и др. (Д) Сознательное отношение граждан к уплате налогов не может не привести к экономическому процветанию государства.
 Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
 B 26 № 10. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
«(А) Несколько энергетических компаний заявили о своём слиянии. (Б) Курс акций большинства из этих компаний вырос. (В) Акция – это ценная бумага, закрепляющая права её владельца на получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов. (Г) Однако вряд ли в условиях нестабильности цен на углеводородное топливо на мировом рынке рост курса акций будет иметь устойчивый характер. (Д) Акции нефтяных компаний становятся «локомотивами» фондового рынка.»
 Определите, какие положения текста имеют 1) фактический характер 2) характер оценочных суждений 3) характер теоретических утверждений
B 27 № 1. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.
«Основная проблема для экономики — это согласование безграничных и постоянно растущих потребностей людей с ограниченными ___________ (А) для их удовлетворения.
Что такое потребности? Это понятие весьма многозначно и исторически изменчиво. Это ___________ (Б) того, без чего нельзя поддерживать не только жизнь человека, но и его развитие как личности и как члена общества. Человек своей хозяйственной деятельностью научился удовлетворять свои разнообразные потребности, производя товары и услуги, т. е. экономические блага. При этом количество и качество этих благ непрерывно растет и меняется под влиянием технического ___________ (В), расширения кругозора людей, моды, рекламы и т. д. Таким образом, потребности все время растут. А для того, чтобы их удовлетворить, нужны ___________ (Г). Те из них, которые удается вовлечь в производство экономических благ, называются факторами производства. Постепенно наука расширяла свои представления о факторах, необходимых для производства благ. Сначала считалось, что главный ресурс, главный фактор — это ___________ (Д), что только сельское хозяйство может произвести необходимые блага. Позднее, в качестве непременного фактора признали ___________ (Е) в любой сфере материального производства, а не только в сельском хозяйстве. С именем К. Маркса связано признание ___________ (Ж) как важнейшего фактора экономического развития.»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано толькоодин раз.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.
	1) капитал
	2) производство
	3) возможности

	4) ресурсы
	5) прогресс
	6) нехватка

	7) информация
	8) земля
	9) труд


В данной ниже таблице приведены буквы, указывающие на пропуск слова. Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного вами ответа.
	A
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


B 27 № 2. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.
«Самой большой рыночной властью обладает ________(А). Это рынок, на котором присутствует единственный ________(Б) уникального продукта. Такой рынок не выгоден ________(В) с точки зрения качества продукции, разнообразия ________(Г), уровня цен. Чтобы не допустить образования новых рынков такого типа,________(Д)проводит ________(Е) политику ».
  Список терминов:
	1) ассортимент
	2) покупатель
	3) продавец

	4) монополия
	5) конкуренция
	6) товарищество

	7) государство
	8) разнообразный
	9) антимонопольный


B 27 № 3. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.
«Заботы профессиональных союзов непосредственно связаны с ___________ (А) той работы, которой занимаются их члены. И всё же у всех профессиональных бъединений есть общие задачи.
Важнейшими из них являются улучшение ___________ (Б) и обеспечение его безопасности. Заботит их и предоставление ___________ (В) подросткам и женщинам (особенно беременным или имеющим малолетних детей). Постоянная забота профсоюзов — снижение ___________ (Г) работников на производстве или полу чение ими травм. Именно под давлением профсоюзов в большинстве цивилизованных стран мира сейчас приняты ___________ (Д) и нормы, регулирующие условия труда и обеспечивающие снижение производственного травматизма.
Но в мире экономики всё имеет свою цену. Такая деятельность профсоюзов приводит к реальному удорожанию труда для ___________ (Е).» 
	1) условия труда
	2) профессиональность
	3) риск гибели

	4) заработная плата
	5) особенности
	6) фирмы-покупатели

	7) страхование
	8) специальные законы
	9) льготы


B 27 №4«Безработица представляет собой ___________ (А) явление, которое наступает в случае превышения ___________ (Б) трудовых услуг над спросом и проявляется в том, что часть трудоспособных граждан не занята в производстве товаров и услуг. На характер современной безработицы существенное влияние оказывают уровень ___________ (В), освоение новых территорий, появление новых видов деятельности, усиление внешнеэкономической конкуренции.
___________ (Г) не означает абсолютного отсутствия безработицы. Ей соответствует ___________ (Д) безрабо тицы, который связан с поиском наиболее подходящих рабочих мест, обучением новым специальностям,
___________ (Е) изменениями спроса и др. Естественная безработица не является постоянной величиной. Она зависит от уровня развития экономики страны: Государство должно следить, чтобы фактический уровень безработицы не превышал естественный».

	1) сезонный
	2) социально-экономический
	3) общество

	4) научно-технический прогресс
	5) спрос
	6) предложение

	7) естественный уровень
	8) полная занятость
	9) производственный


B 27 №5 «Формирование рыночной цены ____________(А) может сопровождаться конфликтами между работодателями и наёмными работниками. Основным методом защиты интересов _______________(Б) является создание профессиональных союзов, которые ведут переговоры от имени всех входящих в их состав людей.
Профессиональные союзы обычно стараются добиться улучшения условий и повышения безопасности труда своих членов, а также увеличения их ______________(В). Это делает работу для членов профсоюза более приятной и выгодной, но одновременно сужает экономические границы занятости и ведёт к росту цены товаров для покупателей, если величина ______________(Г) в цене товара не снижается.
Заработная плата не должна опускаться ниже минимального уровня, основой расчёта которого является _________________(Д). Минимальная заработная плата устанавливается и меняется _______________(Е) власти».

	1) наёмные работники
	2) прибыль
	3) законодательные органы

	4) заработная плата
	5) трудовой договор
	6) труд

	7) профессия
	8) безработица
	9) прожиточный минимум



B 27 №6 «Деньги были придуманы человечеством, прежде всего, для облегчения _____(А). Первоначально роль денег играли различные_______(Б), и лишь потом появились современные формы денег. Признаком денег является способность выполнять функции: средства_________(В) рыночной ценности товаров и средства сбережения.
Возникновение современных форм денег было вызвано неудобством_____(Г), который требует чрезвычайной множественности относительных цен. Деньги позволили упростить функционирование______(Д) и облегчили всю хозяйственную жизнь общества. Деньги, кроме того, позволяют выражать ценность всех товаров в единой _____(Е) и учитывать их для нужд контроля и управления».
 
	1) обмен
	2) измерение
	3) издержки

	4) бартер
	5) торговля
	6) система

	7) прибыль
	8) предметы
	9) инфляция


B 27 № 7 «Протекционизм — естественная реакция многих стран на экономический_________ (А). Государства стремятся сохранить рабочие места, защитить внутренний рынок от иностранной__________ (Б) через систему определённых ограничений. Такая политика, с одной стороны, оказывает содействие развитию_________ (В) производства и защиты отечественного производителя, а с другой — может натолкнуться на ответные меры других государств, привести к застойным явлениям в экономике, усилению_____________(Г) и снижению конкурентоспособности отечественных товаров.
Протекционизм защищает молодые отрасли_____________(Д) страны. На стадии становления отрасли её продукция часто не в состоянии конкурировать с продукцией из-за рубежа, ввиду того, что её цена выше, чем у товаров-конкурентов, а______________ (Е) ниже. Новая отрасль нуждается во временной защите со стороны государства, которая позволит ей развиться.» 
	1) качество
	2) цикл
	3) монополизм

	4) пошлина
	5) национальный
	6) кризис

	7) экспорт
	8) хозяйство
	9) конкуренция


 

